



将滚烫青春熔铸为抗战伟力

—甘肃学院(兰州大学)师生投身抗战救亡图存

铭记历史 缅怀先烈

新甘肃·甘肃日报记者 苏家英

兰州大学2025级研究生近日收到的录取通知书与往年不同——录取通知书采用长折页设计,展现了学校自1909年至2025年的百余年发展历程,特别是在《入学指南》尾页,附有《兰州大学校歌》(原《甘肃学院校歌》)的歌词、曲谱及音频二维码。

据《兰州大学校史》记载,甘肃学院(今兰州大学)师生始终与国家民族同呼吸、共命运,全力支援抗战。1938年,在抗战烽火中,《甘肃学院校歌》应运而生——

“西北的青年莫要再耽延,割断我们长衫,抛却我们浪漫,大时代的使命奔临在眼前。大踏步冲出潼关,看一片漫天

的烽烟,仅凭舌尖怎能扫荡那凶焰,挥起铁拳才能还我河山……”歌声豪迈,反映了甘肃学院师生在抗日救亡中的觉醒、在保家卫国中的担当。

如今,这首校歌已在兰大传唱八十余载,成为一代代兰大人极为珍视的集体记忆和血脉传承的精神基因。

抗战时期,兰大校师生同仇敌忾,投身救亡图存。1937年,抗日战争全面爆发后,时任甘肃学院院长朱铭心鼓励学生开展抗日救亡运动。随之,在八路军驻甘办事处和中共甘肃工委的号召指导下,甘肃学院师生很快成为兰州乃至全省青年爱国运动的重要组成部分,规模化开展抗日救亡运动。

1937年9月,考入甘肃学院教育系

的刘日修在入校前,就曾表达出强烈的学热情和报国之志:“兹因学识浮浅,能力绵薄,难以胜任,乃宿志继续升学深造,一起将来学有成就,再图献身国家。”入校后,刘日修被同学们推举为学生自治会常务干事,他利用在自治会的合法身份,于校园内外组织起各种形式的抗战宣传,主办了《甘院学生》杂志并散发在校各地。

逐渐地,刘日修以共产党员为核心,组织形成了强有力的进步学生群体。在这一学生群体夜以继日的辛勤努力下,由他们主导的《甘院学生》杂志成为在全省青年中和社会上颇有影响的进步学生刊物,与同时期的一众抗战报刊,共同构建起声势浩大的抗战舆论和爱国宣传。

为了将兰州各学院和全省的学生、青年更广泛地动员和组织起来,在八路军驻甘办事处、中共甘肃工委以及谢觉哉的直接指导下,刘日修等组成了甘肃工委领导下的兰州学委,具体领导学生

运动,并同甘肃学院的进步学生一道,组建了青年救亡团体——甘肃青年抗战团。在刘日修和同学罗扬实的领导和参与下,甘肃青年学生、妇女和广大群众的抗日救亡运动蓬勃发展。谢觉哉曾评价甘肃青年抗战团为“团结广大不愿做亡国奴的青年,来担负抗战工作”的组织。

如《甘肃学院校歌》所疾呼:“甘肃的青年莫要再迟延,摘碎我们花冠,停止我们歌筵,大时代的担子紧压在两肩。乘风冲上青天,望一眼卷世的狂澜,仅凭笔尖弱小怎能保全,拼着血汗大同实现何难。”刘日修、罗扬实……兰大青年以行动回应时代召唤——宣传抗战救国、组织民众动员、开展防空斗争、奔走抗日募捐等,将滚烫青春熔铸为抗战伟力。

兰州大学自战火硝烟的峥嵘岁月中一路走来,新时代的兰大青年恪守“自强不息、独树一帜”的精神,砥砺前行,勇担使命,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

新甘肃·甘肃日报记者 王虎

“我们医院现在能做冠状动脉造影等微创介入手术,这在以前不敢想象。”东乡县人民医院心内科主任白建华经过甘肃省人民医院“组团式”帮扶医疗队专家的带教,从介入手术的“小白”,成长为独当一面的业务能手。

近日,随着“组团式”帮扶医疗队12名新队员的到来,甘肃省人民医院开启了新一轮帮扶东乡县人民医院工作。

新一批队员全部来自临床一线,涵盖心血管内科、重症医学科、肿瘤介入科、血液科、急诊科、口腔科、骨科、放射科等科室。队员均是省人民医院的青年业务骨干,其中6名队员具有高级职称。

“我们精准对接东乡县人民医院实际需求,有针对性地选派队员,帮扶效果才能达到最优化。”甘肃省人民医院心内科四病区副主任、挂职东乡县人民医院院长樊艳说,2022年以来,帮扶医疗队发挥所长真帮实帮,助力东乡县人民医院医疗服务水平迈上新台阶。

帮扶团队加强东乡县人民医院的学科建设,不仅建成了胸痛中心、卒中中心、创伤中心、危重孕产妇救治中心等救治中心和检验中心、影像中心等区域中心,还推动微创介入、重症监护、麻醉疼痛等临床服务中心建设,与省人民医院普外科、妇产科、心内科等多个科室签订“优势学科医联体”,发挥省级三甲医院优质医疗资源优势,带动东乡县人民医院学科快速发展。

帮扶团队的进驻,满足了患者多层次就医需求。帮扶团队在东乡县人民医院开展心脏介入、外周介入、消化内镜、眼科、内分泌、放射影像等新技术应用,填补了当地多个医疗领域的空白,疑难患者在县域内就能得到有效诊疗,减轻了外出就医负担。

“以前,患者只能去兰州的医院做心脏支架等手术。现在,在当地就能享受到优质的医疗资源。”樊艳告诉记者,东乡县人民医院已累计开展100多例心脏介入手术。

授人以鱼不如授人以渔。省人民医院加强与帮扶单位的交流沟通和人员双向流动,打造“团队带团队、师傅带徒弟”模式,通过教学查房、业务培训、应急演练、手术带教等方式,帮助东乡县人民医院打造了一支业务精湛、素质过硬的本土医疗队伍。

去年6月,马小忠从甘肃中医药大学毕业后来到东乡县人民医院工作,成为综合科的一名医生。不久后,他被派往省人民医院学习培训。

问诊、查病房、上手术……经过半年时间的学习,马小忠掌握了急性心梗、高血压、冠状动脉造影等介入诊疗技术。返回岗位后,他随即开展相关疾病的诊疗和手术。

据介绍,帮扶团队累计培养东乡本土人才50余名,并选派162名医务人员前往帮扶医院进修学习,形成紧密、规范、可持续的医疗人才培养模式。

以微创介入中心为例,正是通过帮扶团队帮带和省人民医院的培养,东乡县人民医院的5名医生掌握了冠状动脉造影、冠状动脉支架等心脏介入手术。在人才支撑下,医院建立了包括心脏介入在内的外周介入、神经介入等微创介入团队。

随着医院管理、人才、学科、技术等方面全面提升,东乡县人民医院的医疗服务惠及更多群众。甘肃省人民医院帮扶专家累计接诊患者8000余人次,协助开展各类手术280余例。

“帮扶团队不仅拓宽了我院的服务范围,破解了医院发展难题,更为县内及周边地区群众提供了更加便捷、高效的医疗服务。我们将充分发挥‘组团式’帮扶专家的作用,提升自身‘造血’功能,推动医院专业技术水平和综合服务能力全面提升。”东乡县人民医院党委书记马光荣说。

武威 靠前精准监督 筑牢防汛“安全堤”

本报武威讯(新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾)当前正值“七下八上”的防汛关键期,武威市各级纪检监察机关紧盯防汛关键环节和重点领域,及时跟进,靠前精准监督,推动各项防汛措施落细落实,筑牢汛期安全防线。

连日来,武威市纪委监委相关派驻纪检监察组围绕汛期重点内容,督促水务部门全面落实主体责任,推动落实监测预警、水工程调度、防汛抢险技术支撑等工作,排查整治水库、水电站、行洪河道、山洪沟道等众多区域各类隐患问题149条。

天祝县纪委监委采取“室组地”协作联动方式,成立2个专项督查组,对乡镇和重点部门防汛责任落实、值班值守制度执行等情况进行督导检

查。对河道堤防、道路桥梁等重点部位发现的85条问题隐患,已督促水务、应急管理、住建、交通运输等部门全部整改到位。督促县汛指办、乡镇、部门及水管单位修订完善防汛抗洪应急预案和山洪灾害防御“一张图”,开展防汛应急演练166场次,参演人数1.08万余人。

民勤县纪委监委督促各镇各部门及水管单位提前建立河道淤堵等极端情况动态管理清单,对水库、堤防等重点工程及重点区域开展拉网式排查,压实水库安全度汛“三个责任人”责任。加强排查整治,在重要区域强化巡查值守,设置警示标识,及时劝离危险区域群众,以全过程、全链条监督织密筑牢防汛安全网。



廊道织绿 方寸生金

—文县范坝镇提升人居环境特写

新甘肃·甘肃日报记者 王煜宇
通讯员 刘玉玺

炎炎夏日,文县“让水河百里风情线”生态廊道如翠色丝带,串联起一座座美丽村庄。位于生态廊道上的范坝镇关子村,完成了从“脏乱差”到“洁净美”的蝶变。

一大早,关子村村民马国峰推开院门,提着水壶浇灌门前盛放的百日草。紫薇树在晨风中轻摆,几位老人坐在新修石凳上闲话家常:“去年杂草丛生的闲置角落,现在成了村里最热闹的去处。”

“以前,基础设施薄弱、环境脏乱差,是范坝镇许多村庄共同的痛点。”范坝镇关子村党支部书记王昌猛说,“祖祖辈辈都这样”的陈旧观念更是阻碍改变的藩篱。

过去5年,甘肃供销系统在省内外开展各类产销对接活动200余场次,系统内农产品销售额年均增长13.4%,有效拓宽了农产品销售渠道。此次在酒泉瓜州展销推介以枸杞、蜜瓜为代表的河西地区戈壁设施农业特色农产品,是省供销联社2025年农产品产销对接“请进来”系列活动的“重头戏”。接下来,省供销联社还将组织河东地区的中药材、林果、菌类、干货等特色山地农产品参与进来,打造省内特色农产品跨区域流通平台,提升“甘味”农产品整体品牌效益,携手开拓市场。

近年来,瓜州县全县高端蜜瓜种植面积达9.4万亩,绿色枸杞12.6万亩,牛羊饲养量稳定在150万头(只)。其中,瓜州枸杞、瓜州蜜瓜均获“农产品地理标志保护产品”认证,已成功出口日本、新加坡等国家,品牌价值分别达31.73亿元和3.6亿元。

生态底色。”

“思路”转化为“行动”,范坝镇党员干部带头,群众积极响应,聚焦村庄主干道及村内空闲地栽植紫薇等观赏树木,播种百日草。

为防止人居环境千篇一律,范坝镇还鼓励各村用竹篱、石磨、瓦罐等乡土材料,在转角处、空隙地打造特色微景观。“干部们带头干,汗流浃背,我们也坐不住,都愿意为美化家园出份力。”严家村村民纷纷支持参与。

“种树容易养树难,苗木种下去只是第一步,关键要让它们活下来、长得好。”蔡斌说。

范坝镇科学应对,避开高温时段,早晚组织浇灌,确保水分渗透,而且明确了各村党支部书记为第一责任人,护林员和公益性岗位等人员分片包干。同时,全镇建立常态化巡查机制,制定管护标准,确保栽种一棵,成活一棵。

“建设廊道期间,大家起早贪黑,没人抱怨。看着树苗一天天挺直枝干、叶子舒展,打心底里踏实。”范坝镇护林员曾国兴感慨道。

今年以来,一场覆盖微花园、微景

观、微果园、微菜园的“四微”建设行动在范坝镇展开。

“美”延伸至各村房前屋后,党员干部引导村民种花草果树,打造“推窗见绿、开门入园、移步赏景”的个性化庭院。截至目前,范坝镇已打造“四微”示范村8个,建成微花园1200余处、微景观节点50余个,微果园、微菜园覆盖全镇22个行政村。

“镇里鼓励我们用家门口空地种花种果,还教我们搭配和种植技巧。”范坝镇渭沟村村民田海燕打理着庭院微花园,满脸笑容。

可喜的是,“方寸之地”带来了实实在在的收益,“闲置地”变成了“聚宝盆”。截至目前,带动范坝镇户均年增收1000元以上。

“在‘四微’建设实践中,我们感受到村庄环境美了,村民的腰包鼓了、笑容多了、幸福感提升了,追求美好生活的劲头也更足了。”范坝镇镇长屈强说。

而今,漫步范坝镇,“微花园”里百花争艳,“微果园”里果实飘香,村文化广场上老人闲聊、孩子嬉戏。方寸之间,生态宜居、产业兴旺、百姓富足的锦绣画卷已然铺展开来。

新甘肃·甘肃日报记者 马小龙

7月的兰州,骄阳似火。

G30连霍高速什川互通连接线项目大峡黄河特大桥施工现场,机械作业声与工人的吆喝声交织,铺装桥面沥青、浇筑防撞护栏……一座飞架南北的大桥正在逐渐成形。目前,项目已进入收尾阶段,预计8月底可达到交工验收条件。

G30连霍高速什川互通连接线项目起点位于皋兰县什川镇,途经榆中县青城镇,终点至白银市白银区水川镇。这条全长37.2公里的公路串联起三地,其中大峡黄河特大桥是关键工程。

“我们在施工中采用悬臂梁工艺,两组

一条大路通青城

—G30连霍高速什川互通连接线项目施工现场特写

挂篮从桥墩向两侧对称浇筑,确保结构稳定。”G30连霍高速什川互通连接线项目经理杨琳介绍,“桥面距离黄河82米,我们采用多种先进工艺,最大程度降低对黄河的影响。”

同时,为了应对高温,工地调整了作业时间,上午6时开工,中午11时至下午3时停工。食堂每天准备西瓜、绿豆粥、医务室备足藿香正气水,保障工人身体健康。

青城镇是有名的旅游古镇,也是榆中

县主要的瓜果产地之一。过去从兰州市区到青城镇,需要近两个小时的路程,且部分路段颠簸不平。项目通车后,全线车程将缩短至40分钟左右。

“以前拉菜去兰州,路上得颠1个多小时,稍不注意就磕坏了。”青城镇城河村菜农高军说,“现在看着大桥一天天成形,特别期待通车的那一天。”

“路修通了,村里的蔬菜瓜果趁着新

劲儿就能卖出去。”城河村党总支书记高兴堂说,镇里的古镇景区也盼着这条路通车,“游客来得方便了,农家乐、特产店生意都会好起来,村民能多些收入。”

眼下,项目收尾工作正稳步推进。桥面标线施工已近尾声,护栏浇筑进入最后阶段,沿线的交通指示牌也在陆续安装。这条连接三地的道路,正带着沿线群众的期待,一步步走向通车时刻。

7月29日,G671线合水(太白)至华池公路工程项目建设现场一派忙碌景象。G671线合水(太白)至华池公路工程项目是甘肃省“十四五”公路水路发展规划的重点项目之一,预算批复总投资102亿元。

新甘肃·甘肃日报通讯员 史艳霞 李蔚